

汪伪政权是地道的汉奸卖国傀儡政权

吴德华

1940年3月，在日本占领区拼凑起来的汪精卫国民政府，是中国历史上最大的、最无耻的汉奸卖国傀儡政权。这早已为历史所盖棺定论。然而，近些年来，有些外国学者却认为：汪精卫集团的叛国投敌，不是“卖国”，而是同日本侵略者“合作”，寻找结束中日战争的道路，并提出“汪精卫究竟是不是一个傀儡”？即使是傀儡，若与“民族主义不矛盾”，“傀儡就不但不会蒙受耻辱，而且有些情况下会得到很高评价。”按照上述说法，就产生了这样的问题：汪精卫集团叛国投敌到底是卖国还是爱国？汪伪政权到底是不是卖国政府？是不是日本帝国主义的傀儡政府？本文试图就这些问题进行探讨，以求教于国内外的专家、学者。

一、汪伪政权是日本灭华政策的产物

日本帝国主义的既定方针是独占中国，称霸亚太地区。从“九一八”事变到徐州失陷，日本已侵占了中国东北、华北及华中大片国土，并在占领区纠集一些无耻汉奸先后成立了满洲国、华北临时政府、南京维新政府和蒙疆联合委员会等伪政权。但是，由于中国实现了以国共合作为中心的抗日民族统一战线，掀起了全民族抗战，打破了日本“三个月灭亡中国”的梦想。日本帝国主义感到形势“越来越险恶”，负担“越来越加重”，战争“长期化”已不可避免。而“彻底解决中国事变”是日本推行“大陆政策的先决问题”。因此，日本决定“迅速解决中国事变”^①，希望在“本年内达到战争的目的”^②。他们一方面要迅速以军事进攻占领武汉，逼国民政府投降；另一方面加强政治诱降活动，在不能达到逼迫国民政府投降的目的时，分裂国民党，“起用中国第一流人物”，削弱中国政府和人民的抗战意识，“酝酿建立巩固的新兴政权”^③。

汪精卫亲日派适应日本灭华、诱降和分裂中国抗战的需要，暗中与日本勾结，进行卖国的“议和”活动。他们十分惋惜陶德曼“调停”的失败，为“使和平之门不要全关，和平之线不断”^④，于1938年初派外交部亚洲司司长高宗武去香港，7月又指派高去日本，寻求“和平”途径。高在日本会见了陆相板垣征四郎、参谋次长多田骏等官员。会见时，日本政府表示“愿以汪为和平运动中心”，板垣还特写希望汪“出马”的信交高带回。汪得知日本的意图后，加紧了与日本的“和平”勾搭。战争进入相持阶段后，日本转而对国民政府采取以“政治诱降为主，军事打击为辅”的策略。1938年11月3日，日本发表第二次近卫对华声明，改变了“不以国民政府为对手”的立场，提出“日满华三国合作”建立“连环互助关系”，希望中国与日本分担“建设东亚新秩序的责任”。如果“国民政府抛弃以前的一贯政策，更换人事组织”，也不予以拒绝。11月初，汪响应近卫声明，指派高宗武、梅思平经香港去上海，与日军参谋本部中国课课长今井武夫、陆军省谋略长影佐祯昭进行密谈，20日达成协议。协议规定：中日缔结“防共”协定，允许日军在内蒙、华北“防共”驻扎；承认伪满洲国；中日经济合作，日本优先开发华北资源，赔偿日侨损失。密谈中，还拟定了汪精卫从重庆叛逃的具体计划。12月18日，汪精卫

一伙逃离重庆，经昆明到达越南河内。22日，日本首相近卫按计划发表第三次对华声明，重申所谓对华“三原则”，继续向国民政府诱降。29日，汪精卫发表“艳电”，响应近卫声明，公开宣布降日，成为公开的汉奸卖国贼。

汪精卫卖国集团逃离重庆，原计划在非日本占领区的云南、四川及日军撤退的广东、广西建立所谓“和平政府”。2月21日，高宗武又去东京拜访日本首相平沼、外相有田。日本答应每月给汪300万元作为经费，让汪组织反共救国同盟会，以便在日本占领区和未占领区展开“建国”政治运动。但是，由于全国人民掀起了抗日反投降高潮，蒋介石也发表驳斥近卫声明的谈话，国内的投降派不敢追随日汪而公开投敌。汪精卫在西南建立伪政权的企图破产后，决定到沦陷区依仗日本侵略者的直接保护建立伪政权。4月底，汪离河内，在日本人的“护送”下乘日轮北光丸号，于5月初到达上海。为了乞求日本主子允许其组织伪中央政府，5月30日，汪精卫、周佛海、梅思平、高宗武在影佐等人的陪同下，飞抵日本。汪与日首相平沼、前首相近卫以及陆、海、外、大藏相会谈，并提出了一个《关于收拾时局的具体办法》。日本也在6月6日的五相会议上确定了《中国新政府树立方针》，决定“建立中央新政府”，以配合现阶段的侵华战争。对此，必须遵循以下原则：由汪精卫、吴佩孚、“临时”、“维新”政府、改变主意的重庆政府组成；根据日本“调整日华新关系”的原则签订秘密协定；政府体制采用“分治合作”原则；修改三民主义，放弃容共抗日，改为亲日泛防共。日本同意汪以下要求：成立中央政府，但“临时”、“维新”政府的行政区域与工作照旧，继续国民党的“法统”，召开伪国民党第六次全国代表大会，以汪为总裁，组织国民党中央党部，修改党章，制定政纲，修改三民主义，“排除国民党一党专政”，网罗各党派召开中央政治会议产生政府；仍用“国民政府”名称，仍用“青天白日”旗帜，但在上方加有“和平反共建国”字样的三角小黄旗^⑤。

汪精卫从日本得旨，于6月18日离日回到上海后，加快了拼凑伪中央政权的步伐。8月28日，汪伪在上海召开了伪国民党第六次全国代表大会，推汪为主席，并通过了一系列组织政府的决议。9月5日成立了伪中央党部。9月19日至21日，汪以“国民党主席”身份在南京与梁鸿志、王克敏三巨奸进行分赃会谈。11月，汪与专门负责对汪工作的日本特务机关——梅机关头目影佐等，在“梅花堂”（即重光堂）进行所谓“国交”谈判，又签订了全面卖国的《日华新关系调整要纲》。1940年1月22日，汪去青岛与“临时”、“维新”以及“蒙古”等伪政府头目再次会谈。“梅机关”早已为会谈准备了组织政府的“政纲”、“组织条例”及“会谈要纲”等文件。经过讨价还价，达成了适应日本“以华制华”、“分治合作”建立伪中央政府的协定。

在日本的策划下，经过15个月的“磋商”，新老汉奸终于在1940年3月20日至22日在南京举行伪中央政治会议。会议通过了成立伪中央政权的政纲、机构、条例、人选等决议。会议决定伪政府仍用“国民政府”名称，以重庆国民政府主席林森为主席，林“就任”前由汪精卫代理。国民政府设委员会，下辖行政、立法、司法、考试、监察五院，分别由汪精卫、陈公博、温宗尧、王揖唐、梁鸿志为院长。行政院下设14个部。在江、浙、皖、鄂、粤设省政府，在宁、沪、汉设特别市，另设华北政务委员会。3月30日，以汪精卫为首的一伙民族败类，长袍马褂，西装革履在南京举行所谓“国民政府还都”的就职宣誓仪式，粉墨登场，汪伪汉奸卖国政府在日本侵略军的刺刀保护下，适应日本帝国主义灭华的需要，拼凑起来了。

二、汪伪政权是货真价实的卖国政权

评价一个政权的性质，是爱国还是卖国，不是以某些人的主观意志为转移，而是要看这

个政权是由什么人组成的，以及推行的政策是维护还是出卖国家的主权。

汪精卫政权是由一群叛国投敌的卖国贼组成的。其中有清末和北洋军阀时期的封建余孽，如北洋军阀政府财政总长王克敏、段祺瑞的内政部长王揖唐、段祺瑞执政秘书梁鸿志等人；有从国民党分离出来的、长期身居国民党要职的极端反动分子，如原国民党中央宣部代部长、侍从室副主任周佛海，四川省国民党省党部主任陈公博等人；有投机取巧的政客、军阀；有“有奶便是娘”的特务、土匪、流氓等社会渣滓；有被日本侵略者收买而出卖灵魂的无耻文人和所谓“各党各派”、“无党无派”等卖国求荣之辈。汪精卫政权里这些人都是极端反共反人民、对日本侵略者害着软骨病的民族败类。

这些卖国贼组成的汪伪政权，在日本侵略者面前，不惜出卖中国的主权，他们的言行写下的是一部可耻的卖国史。

汪精卫集团在叛国前，于1938年11月与日本侵略者签订了《日华协议记要》，叛国后，于1939年11月在上海签订了《日华新关系调整要纲》，1940年11月签订了《中日调整国交条约》，1943年11月签订了《中日同盟条约》。这些都是汪伪卖国的铁证。

仅以《日华新关系调整要纲》为例，不难看出汪伪政权的出卖民族利益的丑恶嘴脸。《要纲》本身之外，还有附件与秘密谅解事项。这些文件，全部由日本拟定，汪精卫等人虽在一些具体问题上有不同意见，最后也不得不签字。《要纲》以所谓“善邻友好”、“共同防共”、“经济提携”为基本原则，把中国砍成若干块，将主权出卖给日本侵略者。《要纲》规定“中国承认满洲国”，“日、满、华三国恢复新国交”，这实际上是把东北从中国领土中划出去，成为与中国有同等地位的“国家”；规定“蒙疆”为“国防上、经济上”日满华三国“高度结合地带”，是“有广泛自治权的高度的防共自治区域”，中国“承认蒙古联合自治政府的高度防共自治权”，这实际上是把“蒙疆”当成独立于中国行政主权之外，有行政、立法、司法与军事及对外蒙交涉权力的“蒙古国”；规定华北是与日满在国防上、经济上“强度结合地带”，改华北临时政府为华北政务委员会，在名义上属中央政府管辖，实际承认一切“既成事实”，仍是自立门户；规定长江下游是日华经济上“强度结合地带”，政治上有“特殊地位”，日本可以在此进行大量的经济掠夺和军事侵略；规定华南沿海特定岛屿有“特殊地位”，厦门为特别行政区，日军可在此为所欲为。总之，通过《要纲》，汪伪把中国的领土主权，从北到南，包括东北、内蒙、华北、长江下游和华南沿海地区，以不同的名义，携手出卖给日本帝国主义。

在驻军权方面，《要纲》以“共同防共”、“维持治安”的名义，规定“日本须把必要的军队驻扎在华北、蒙疆重要地区”；日军驻兵地区内的铁道、航空、通讯及主要港湾水道，须适应日本军事上的要求”；日本的“舰船部队得在长江沿岸之特定地点，及华南特定岛屿驻屯停泊”。这即是以协议的形式，使日军的驻扎以“合法”形式固定下来了。

在行政主权方面，《要纲》规定：汪伪“中央政府”聘请日人为“财政、经济、自然科学的各种技术顾问”；华北政务委员会以日人为“政治联络员”，聘请日人为“经济技术顾问”；“蒙疆”聘请日人为“政治顾问”；上海、青岛各市设日本联络员，最高军事机关聘请日本“军事顾问”；中国的军队及警察的教育机关聘请日本“教授和教官”；伪中央政府直属机关任用日本“教授、教官、海关官吏及专门技术官”等。此外，在各省、特别市设日本“交涉专员”；县、市设日本“交涉秘书”。这些都是将中国从中央到地方的行政主权，通过“顾问”、“联络员”、“职员”都出卖给了侵略者。

在经济主权方面，《要纲》以所谓“经济提携”、“长短相补”、“有无相通”、“共同互惠”的名义，规定资源开发、关税、金融、产业、航空、交通、通讯、气象、测量等方面，都要实行“日满华合作”、“日华合作”。规定华北、蒙疆的资源“特别是国防上必需的地下资源的开

发和利用”，中国应“对日本提供特别便利”，“其他国防上必要资源”也要“给日本提供方便”。在长江下游，为实现“中日经济之强度结合”，日华应协力“新上海建设”，“设置日支经济协议机关”。这些都是把中国的财政、经济等主权出卖给了日本侵略者。

此外，《要纲》还规定所谓“日支满三国协力于文化之融合、创造及发展”。这就是要用所谓“王道”的奴化教育，泯灭中国人民的抗战意识，统制中国人民的思想，要中国人民甘当“顺民”。

总之，《要纲》把中国的神圣主权，从陆地到海洋，从天~~上~~到地下，从军事、行政到教育，从物质到精神，全部出卖给了日本侵略者，换来的只是一个骑在人民头上的为侵略者卖力的汉奸傀儡政权。当时的《大公报》一针见血地指出：《要纲》是日本灭亡中国的“万无一失的”“天罗地网”，“中国百分之百成为日本的租界或殖民地”；“它比袁世凯的卖国二十一条，有过之而无不及”，“纵读四千余年的历史，实在找不出这种屈辱无耻的文件，一字一句，都象无数把尖刀，刺入中国人的心脏。”⑥参加过《要纲》谈判的陶希圣也认为，《要纲》是日本瓜分中国的“大阴谋”。他不敢承担卖国的责任，只身逃出了南京。巨奸汪精卫也认为，《要纲》是他的“卖身契”⑦。通过《要纲》，汪伪政权出卖中国 1/3 的土地，70% 的人口，换得了一个“儿皇帝”宝座和周佛海等的“佼佼者”地位⑧，日本则实现几十年来侵占中国的美梦。

汪伪政府成立后，没有得到日本主子的立即承认。因为日本还在向蒋诱降，要留有余地，不急于承认汪伪政府。这可就急坏了汪精卫一伙，他们害怕因此政府垮台，便一再向日本交涉，哀求予以承认。日本则提出以在条约上签字的形式，承认汪伪政权。于是，从1940年7月5日开始至8月28日，汪精卫代表伪政府与日本阿部信行等在南京举行关于签订日华条约的会谈。会谈是以日本提出的《中日国交基本条约》作为议案进行的。日本进行基本条约谈判的目的，只是把过去签订的协议记录、秘密谅解事项等，整理成条约，并限期要汪伪政府在签订条约前或同时承认“满洲国”。但是，条约达成协议后，日本政府因正在与重庆国民政府进行谈判，仍迟迟未进行签字，直至向重庆国民政府诱降失败，双方才于11月30日在《日本与中华民国间关于基本关系的条约》上签字。同时，双方又发表了《中日满共同宣言》。条约和宣言宣告日本正式承认汪精卫政权，汪精卫正式承认了“满国”。这样，汪伪政府又以正式“条约”的形式出卖国家主权，换得了日本对其伪政权的正式“承认”。

三、汪伪政权是日本侵华的傀儡和鹰犬

汪精卫政府，名为“中华民国国民政府”，实际是日本的傀儡政权。第一，伪府是建立在日本占领的沦陷区，在日本侵略军的刺刀保护下，靠着日本从中国海关中抽出的“津贴”而建立起来的。汪精卫自称为“中央政府主席”，实际不过是日本“侵略者的囚徒”，其住所三道铁丝网，十五尺高的围墙，完全靠日本武装保护。外国记者认为刚粉墨登场的汪精卫，是有“没落之感”的、“一付可怜相”的、“寿命不长”的傀儡⑨。第二，不仅伪府的大政方针均由日本主子决定，连同伪府的组织机构、成立的步骤、时间、国旗等等，都由日本主子安排。主子提出新成立的中央政府必须与“临时”、“维新”政府“合作”，汪便一反过去“瞧不起”军阀余孽的“轻高”态度，与王克敏、梁鸿志等共商组织中央政府问题，并无耻地吹捧他们以前组织伪府，是“使人民于流离颠沛之余，得此喘息，苦心孤诣，世所共见”⑩。主子提出，汪伪政府的国旗，仍用国民政府的青天白日满天红旗，但必须在上方加一块写有“和平反共建国”字样的黄布条，汪精卫等虽蒙受一种“傀儡”的侮辱，但也不敢得罪主子，只得接受。第三，在组织上，汪伪政权也完全被日本帝国主义控制。伪政府外受日本的兴亚院、驻华大使、税务机

关和驻华侵略军的控制；内有大批的日本“顾问”、“联络官”、“职员”、“专家”、“教授”，形成了控制各级伪府的网络，一切政策、人事、活动都必须听命于主子，必须与主子的侵略部署相配合，就连汪伪的特务机关，也“是对日本宪兵负责”，“不过是日本宪兵队的延长”^⑪。日本侵略者成了汪伪政府的“太上皇”，汪伪政府是日本侵华的傀儡政权，这个历史事实谁也否认不了。日本中国方面军舰队司令长官及川曾说：“新政府是照了帝国的一定方针”而成立的。汪精卫也曾无耻的说，要与日本“道义相维，利益相共，处处为东亚着想，为中国着想，为日本着想”，“求得一致之基础”、“共同行动”^⑫，做到“外交方针一致、国防方针一致”^⑬。当时的国民党中央日报曾形象地揭露说：日本要独霸中国，“却偏要捧出汪逆这个傀儡来请他独霸”；日本要驱逐“第三国”，“却偏要拉这个未发丧的死尸做他的前驱”^⑭。尽管汪伪政权与日本主子之间也有这样那样的矛盾与分歧，但那只是殖民统治者与傀儡之间的问题。日本把汪伪政权玩弄于手掌之中，当汪伪政权要求主子多给一些“活动余地”、多给一点奴才的“体面”时，日本也多少给一点点照顾，如同“承认了小孩的生存，但依旧让他处于病状之中”，但无论如何不可能改变汪伪政权“小孩子”的地位、傀儡“儿皇帝”的形象。

汪伪政权是卖国的傀儡政权，在其实际活动中，就必然是日本侵略的鹰犬。

日本帝国主义要灭华，首先妄图要消灭抗日最坚决的中国共产党和抗日的人民。早已叛变革命，极端反共的汪精卫，就自告奋勇地跳出来充当反共的鹰犬。汪精卫曾说：“我之离开重庆，十分八九是因为共产党人夹在里面”^⑮。他们肆意攻击中国共产党的抗战方针，说什么“共产党利用中国人民对日本的恐惧心理，说谈和平就是卖国贼”；共产党利用了中国军民的“民族意识”，发动人民抗战，使得日本与中国“两败俱伤”，使得“三番几次得着了恢复和平的机会”，“永远得不着”，而把“整个中国捏在手中，送与第三国际”；共产党假借抗日，“削弱国民政府之力量”，“扩大边区政府之势力”；共产党假拥蒋抗日，连蒋介石也“阳则受其拥护，阴则供其利用”，放弃十年“剿共”政策，实行“联共抗日”^⑯。总之，共产党是抗日的“中流砥柱”，是使他们的卖国阴谋不能得逞的重大障碍。所以，他们歇斯底地反共，要与日本“共同防共”。他们允许日军以“防共”为名，驻扎蒙疆、华北、长江下游和华南沿海特定地区；成立伪军，配合日军对沦陷区、敌后根据地，进行大规模的、残酷的、反复的“扫荡”、“清乡”；千方百计地挑拨国共关系，离间国共合作，破坏抗日民族统一战线；大肆进行所谓“日华友好”、“合作”、“大亚洲主义”、“皇道乐土”和反共产主义的宣传；在沦陷区密布特务，残杀共产党人。

日本帝国主义为灭亡中国，迅速解决“中国事变”，还想方设法破坏国民政府的抗战，逼其投降。汪精卫集团投敌后，以蒋介石为首的国民政府虽然是实行“消极抗日，积极反共”的政策，但仍在抗战，也是日本不能灭华的一个重要因素。汪伪集团则秉承日本主子的旨意，对国民政府采取劝、拉、诱、逼、拆的手段，分裂、破坏、瓦解国民政府。他们向国民政府“劝降”，说只要蒋“声明愿意与日本停战言和”，实现近卫的“三原则”，他们就必与之“同心戮力，使全国和平实现”^⑰。他们以各种手段拉国民政府要员投降，加入汪伪政权，宣称“重庆政府中的个人，假使与我们共鸣，而来参加为我们的同志，则我们来者不拒”^⑱，甚至暗地派人去重庆拉人“下水”；他们配合日本帝国主义的诱降活动，“想方法感动”重庆政府中“不反对和平的人”早点过来，实现“全面和平”，或以重庆政府主席林森为伪府主席，或宣传日军将“撤军”、日本承认“蒙疆将作为中国内部问题”，或以同意蒋介石返回南京建立“统一政府”等等为条件，诱蒋投降。他们还从军事上、政治上逼迫国民政府就范。在军事上向日本献策，“在华北进攻西安，在华中进攻南昌、长沙，进取宜昌、襄樊，在华南攻取南宁，截断安南、广西交通线，以期包围四川作中央突破计划”^⑲；政治上揭露陶德曼“调停”事实，逼蒋投降。

他们还竭力拆重庆政府的台，既策动亲日投降派从重庆政府内部反蒋投敌，又策动顽固派制造反共磨擦事件，破坏抗日民族统一战线，使“重庆政府崩溃”。

日本要排除在中国的英美势力，汪伪政府又适应日本的需要，充当反英美的工具。他们竭力宣传日本称霸亚洲的“大亚洲主义”、“建设东亚新秩序”、“大东亚共荣圈”等侵略谬论和计划。说什么日本发动的侵略战争不仅是帮助中国排除共产主义，也排除“使中国奄奄不振，以至于死”的西方“侵略主义”，“打破百年来欧美殖民主义的压迫”^{②0}。吹捧日本是“太平洋中保卫东亚之一座万里长城”，中国也应尽量地发挥“保卫东亚的力量”^{②1}，与日本“协力”做到“要联合那个，便两国一起与之为友，要反对那个，便两国一起与之为敌”^{②2}。他们极力攻击英美援助国民政府抗日，说国内“英美势力”“执迷不悟，继续抗战”，国外“蓄谋煽乱的侵略势力，多方怂恿，促使重庆继续作无意义之抗战，内外勾结，遂致和平运动遭遇极大障碍”^{②3}。太平洋战争爆发后，汪伪政府又在日本主子的策划与安排下，先是发出对英美《宣战布告》，与日本发表《中日共同宣言》，随后，把他统治区内的政治、军事、经济、文化教育，纳入战时体制的轨道，开展“参战”动员、“献机”、“献金属”等运动，实行物资统制，大肆进行搜刮，为日本的太平洋战争“输血”。汪伪政府成了为世界法西斯侵略战争卖力的“小丑”。

总之，汪精卫卖国集团及伪政权，是完全匍匐于日本侵略者脚下的傀儡。其卖国的“罪大恶极”，其出卖灵魂的“无耻程度”，其向敌人献媚的“无微不至”，其对人民的“无恶不作”，“实在罪浮于秦桧、吴三桂”^{②4}。因此，全国人民以极大的愤怒，掀起讨汪高潮，从各方面开展反汪伪政权的斗争。不少地方还特地铸造汪逆夫妇的跪像，置于抗日阵亡将士墓前，以祭为民族利益而牺牲的烈士的在天之灵。汪伪政权是地道的汉奸卖国傀儡。这是最公允的、最科学的、历史唯物主义的结论，是任何人无法改变的。

注释：

- ① 昭和研究会中国问题研究所：《关于处理中国事变的根本办法》（1938年6月）。
- ② 日本五相会议决定：《今后指导中国事变的方针》（1938年6月24日）。
- ③ 日本五相会议决定：《适应时局的对中国的谋略》（1938年7月12日）。
- ④⑧ 周佛海《回顾与前瞻》（1939年），《周佛海日记》，第76页。
- ⑤ 日本五相会议谅解：《华方提出的有关收拾时局的具体办法和日方的意见》（1939年6月16日）。
- ⑥ 1940年1月24日《大公报》社论。
- ⑦ 陶希圣：《未说出的一句话》，载黄美真、张云编《汪精卫国民政府成立》，第595页。
- ⑨ 转引自吴克坚：《反对汪逆投降的一年》，载1941年1月2日《新华日报》。
- ⑩ 1939年9月21日“汪精卫声明”。
- ⑪ 陶希圣：《“新政权”延期的原因》（1940年2月29日）。
- ⑫ 1941年7月5日汪精卫为宣传员提词。
- ⑬⑯ 汪精卫：《三民主义之理论与实际》（1940年1月1日）。
- ⑭ 1940年1月23日中央日报社论。
- ⑮⑯ 汪精卫：《抗战与前途》，《中国与东亚》。
- ⑯ 《汪伪中国国民党第六次全国代表大会宣言》（1939年8月30日）。
- ⑰ 1940年1月16日汪精卫给蒋介石的电。
- ⑱ 1939年10月15日周佛海对东京记者谈话。
- ⑲ 转引自1939年4月6日新华社社论《卖国贼不容逍遥法外》。
- ⑳㉑㉓ 杨之华：《主席访日随行记》（1941年10月）。
- ㉒ 1939年5月28日群众周报时评：《开展反汪派的斗争》。